

传统与现代：青城太极的国际传播现状研究

金艳

成都体育学院 外国语学院，四川 610041

摘要：目的：2013年3月，习近平在莫斯科国际关系学院首次向世界提出“人类命运共同体”的理念：“这个世界，各国相互联系、相互依存的程度空前加深，人类生活在同一个地球村里，生活在历史和现实交汇的同一个时空里，越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体”。这一理念展现出习近平寻求人类共同利益、全球生态和谐、国际和平的思考和探索，也表现出大国领导人的负责态度和担当。而在人类命运共同体的建构中，中国武术作为国际人文交流与合作的先行官，能其透显的惠民利民的价值理念、崇德向善的社会风尚、武以化人的教化思想等中华文化核心内容，以中华民族特有的身体文化表达方式，有序地呈现给海外民众。而依托四川道教文化、新兴成都的天府文化和都江堰水文化的青城太极，是太极文化在巴蜀武术中的独特代表，目前已有80多个国家100多万人参与习练。自2009年被载入四川省非物质文化遗产名录，以青城太极为代表的青城武术在长期的对外交流与推广中，探索并积累了较为丰富的太极文化国际传播经验和案例，与此同时2021年6月青城武术以其与道家修炼“外活四体、内活经络、修命强身”的“动功”相关，内涵精深理法，体用兼备、系统完备，成功入选第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。对此，本研究以青城太极为代表的巴蜀武术个案为研究对象，目的旨在探讨自2013年“人类命运共同体”理念提出和引导及国家外宣工作方针指导下，青城太极在国际传播的相关现状及文化传播策略，总结地域太极拳文化国际传播的途径和相关经验，并尝试对今后太极拳国际传播与推广提出相关参照和建议。**方法：**本研究采用文献资料法、实地考察法、深度访谈法及个案分析法，结合新时代地域武术文化多元模式理论，解读并阐释讨源于四川成都青城山的青城太极，在科技进步日新月异和国家中心城市战略发展的时代背景下，面对国内外多元的武术文化和其它外来新兴体育文化的各种冲击和融合，保持其独特性和活力不断融入本土生态文明空间和民众日常生活中，并积极走进世界民众的视野，逐渐形成自身国际知名度和传播经验。**结果：**研究发现青城太极的国际传播及认同不仅与国家对中国优秀传统文化的推崇保护密切相关，也得益于青城太极传承人与普通习练的群众、经验丰富的体育工作者以及中外高知研究者的合作创新和共同努力。这些群体分别通过身体练习、想象、仪式、表演等多种形式，传播传承青城太极，并逐步将其作为一种健身康养、

休闲锻炼、中华文化遗产和生活方式，以及一种人生乐趣，得以推广，而青城太极在传播过程中积极融入“创新创造、优雅时尚、乐观包容、友善公益”的天府文化，发挥城市形象塑造、社区营建、凝聚家园意识、克服对未知未来恐惧、涵养身心增强自信的作用。这不仅对扩大中华文化以及所在地域的巴蜀文化、天府文化的世界影响力有所促进，也有助于世界认识了解中国、了解成都。青城太极，作为地域武术的代表，融合了丰富的传统养生和中医药文化价值，在吸引国际文艺、企业、研究机构等跨地域、跨文化、跨语言的参与和合作，借助大众媒体、网络平台和数字技术等，在国际传播上形成一定的传播模式和途径，并取得了不同程度的传播效应以及防疫抗疫、调理身心的健康效用。其国际传播途径主要包括三个方面：1. 政府政策层面的支持是地域太极文化国际传播的主要途径；2. 各级传播机构及组织对地域太极国际传播的作用日益凸显；3. 青城武术非遗传承人及相关文化领域从业者对地域太极的国际传播有所助力。**结论：**太极通过健康养生、文化艺术的形式向外展示中国魅力，讲好中国故事，不失为传播中国积极声音、塑造中国国际形象的有力载体，同时也面临一定挑战。一方面，要保持太极文化国际传播在目的国及受众的影响力，不仅取决于目的国的文化接受，也取决于我国自身武术文化的自觉自信和繁荣发展。太极拳的国际传播需要地方民众的自觉爱护和传习传播。经过时间洗礼和多元竞争考验的青城太极有其独特的历史沉淀和地域特征，凝结中华文化的精髓，保持生命力，体现民族的审美趣味、艺术理想和精神世界。另一方面，疫情影响下，国际传播渠道及体系搭建亟待培养和储备多语传播人才亟待，推动武术全球化发展。获得国际传播便利的当代地域武术同时需要充足的资金来源、有力的技术支持、良好的创作平台和大量的传习传播双语人才参与运作。起源于四川成都青城山的青城太极因其独特的普及性和包容性，获得积极传播和推广并形成了良好的国际认同，是中国人民为保存保护民族体育文化遗产而共同努力的结果。因此，青城太极以其现有的国际传播经验和实践为太极拳文化产业国际化发展提供了有力借鉴，其开放融合的传播理念，有效契合弘扬中华优秀传统文化的时代主题，对提升中国文化软实力和国际影响力发挥了积极作用。

关键词：青城太极；国际传播；传播策略